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1. оБщиЕположЕния
1.1 Настоящая методика поверки (далее по тексту - МП) распрострfiIяется Еа косы

термометриrIеские цифровые THLG-D (да;rее по тексту - термокосы) и устанавливает методику
их первишrой и периодической поверок. В резуlьтате поверки доJDкны бьrть полгверждепы
след},юIщrе метологические тебования, приведеЕные в таблице 1.

Таблица 1

Наименование характеристики Значение

,Щиапазоны измерений температуры, ОС

св. -50до -40 вкпюч.
св. -40 до -10 вк.lпоч.
св. -l0 до +10 вкrпоч.
св. +10 до +85 вк.lпоч

Пределы допускаемой абсоJпотной погрешЕости
измерений температуры в диапазоне, ОС:

- св. -50 до -40 ОС вкпrоч.

- св. -40 до -10 ОС вктпоч.

- св. -10 до а10 ОС вкrпоч.

- св. +l0 до +85 'С вк;поч.
|.2 Термокосы обеспецlвают прослеживаемость к ГЭТ 35-202| (Государственньй

перви.rrrый эталон едш{ицы температ}ры - кеJIьвина в дttшчrзоне от 0,З до 27З,|6 К> и ГЭТ 34-
2020 <Государственньй перви.лrьй этшrон е,щницы температуры в диirпазоне от 0 до 3200 ОС> в
соответствии с Приказом Федер{uьного tгеЕтства по TexEи.IecKoMy реryJпrроваIIию и метрологии
ЛЬ 3253 от 23.|2.2022 г. Об 1твержлении Государственной поверо.шой схемы для средств
измерений температуры.

1.3 .Щогryскается проведение поверки отдеJIьньD( диапазонов измерений, приведенньD(
в таблице l, с обязательньпv указапием в приложении к свидетеJьству о поверки информации о
количестве и составе поверенньD( подд{апд}онов измеренrй.

.Щопускается проведеЕие поверки отдеJьньD( даттIиков в составе термокосы, т. е. есJIи

метрологиtIеские характеристики од{ого иJIи несколькгх датIIиков из состава термокосы не
соответствуют харiжтеристикilJ\{, указанньD( в таблице 1, то эти датIIики из состава термокосы
искJтючilются. А сама термокоса призЕаётся годной к прrлr,rенению, но без этих дат.Iиков.

1.4 В настоящей методике поверки испоJIьзуется метод непосредствепного сJIичения.

2. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВ ИЗМЕРЕНИЙ
2.| При проведении поверки должны вьшоJIIIяться операции, }казанные в таблице 2.

Таблица 2 - П ень оп по ки
обязательность

вьшоляения операuий
поверки при

первиIшой

поверке
периодическо

й поверки

Номер раздела (пуъюа)
методики поверки

Наименование операции

.Ща 7
Внешний
измерений

осмотр средства

!а 8
Подготовка к поверке
опробование средства измерений

и

Проверка прогрilJ\{много
обеспечеЕия средства измерений Дu') Дч')

Определение метрологических
характеристик средства измерений
и подтверждение cooTBeTcTBIlJI
средства измерений
метрологическим требованияrr.r

Ща Да 10

2

+0,3
+0,2
+0,1
+0,2

!а

.Ща

9



Наименование операции
поверки

обязатеrьность
выполнения операций

поверки лри Номер раздела (пункта)
метод,lки поверки

первиtшой

поверке
период{ческ
ой поверки

Примечание:
l) за искlпочением модификации THLG-D0O

мп-б70/08_202з

Продолжение табл.rцы 2

2.2 Последовательность проведенияоперацийповерки обязатеrьна.
2.З Если при проведеЕии той или иной операции поJIучttют отрицатеrьrъй результат,

дальнейшую поверку прекращают, а термокосу бракуют. Оформл.шот извещение о
непригод{ости термокосы в соответствии с действ}тощим Порядком проведениJI поверки,

устчlновленным цормативно-пр:lвовыми aжтаI\,lи в области обеспечения единства измерений.

3.1 При проведении поверки долllсtы собJподаться следующrе нормаБпые условия
измерений:

- температ}ра окр}u(ающей среды, ОС от +15 до +25

- относительнм влiDlG{ость окружающей сре,щr, Ой от 30 до 80
- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7

Примечание - условия измерений допоJIIIптельно доJIжны r{итывать требования
эксIlлуатационЕьD( док}меIlтов на средства поверки и оборудование, примеяяемое при
проведении поверки.

3.2 Перед проведением поверки термокос должIlы быгь вьшоrпrены следую Iие
подготовитеJIьные работы:
- средства поверки и оборудование, примеЕяемое при проведении поверки, должны

быгь вьцержаны при кJIиматических условил(, указанIlьD( в эксплуатационной документации.

- средства поверки и оборуловшlие, применяемое при проведении поверки,
подготавливаются к работе в соответствии с экспJryатационной доr<5ментацией на каждьй
прибор отдешно.

4. ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕIШАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.| К проведению поверки термокос допускается персонzrл имеющий опьгг работы в

данной области, изуплвший экспJryатациоЕную докрrентацию на термокосы, средства поверки
и оборудование, примеЕrlемое при проведении поверки.

5.
повЕрки

МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИIIЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ

5.1 При проведении поверки примешIют средства измерениЙ и вспомогатеJIьнОе

оборудование, }кirзанпые в таблице 3.

,

3. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДНИЯ ПОВЕРКИ



Операции поверки,
требlточие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствal}{ поверки,

необхо.щrмые для проведения
поверки

Основные средства поверки

3,8, 10

Этмоны емпицы температуры и
средства измерений.

соответствующие тебованияr,r к
этtlлоЕtlм не ниже 3 разряда по
Государственной поверошrой схеме

дJIя средств измерений температуры,

утвержденнм приказом Росстандарта
Nq3253 от 23.12.22r. в диапазоне
значений от -50 ОС до +85 ОС

сопротивленIIJI
вибропро.пrьй

птсв-9-2,
рег. JФ 65421-1б
Измеритель температуры
многоканапьньй прецизионньй
МИТ 8.15, рег. J,'l! 197З6-11
Термостат переrпrвной
прцизиоrшьй ТПП-1.3 Фег.
}l9 33744-07)

Термометр
платиновьй
эта,rонньтй

Вспомогате.iьпое оборудование
Средство измерений температуры
окружшощей среды: д{апазон
измерений от +15 ОС до +25 ОС,

пределы допускаемой абсоJпотIrой
погрешности *0,2 ОС

Средство измереяий относите.тьной
вл кности окр}ry(ающей сре,щl:

диапазон измерений от 30 % до 80 %,
предеJIы допускаемой абсоJrютной
погрешности *2 О/о

Измеритеlь влiDкности и
температуры ИВТМ-7 М 5Д,

рег. Nо 71394-18
з,8, 10

Средство измерений атмосферпого
давления: диttпазоЕ измерений
от 80 до 106 кПа, предеJIы

доrryскаемой абсо.lпотrrой
погрешпости +0,3 кПа

Вспомогательное оборудование
Персональньй компьютер, оснащенпьй конвертирlтощим
переходЕиком USB с установленной операционной системой Windows
версии не ниже 7.

8,9, 10

Алаптер USB - l-Wire.
Прttмечанuе - !опускаеtпся uспользоваmь прu поверке dpyzue уmверасdенньtе u апmесmованные
эпklJ|оньl еduнuц велuчuн, среdсmва uзмеренuй упверсюdенноzо пuпа u поверенныq

уdовлеmворяющuе мелпролоzuческtlм пребованttям, указ анным в mаблuце.
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Таблица З - С дства изм и вспомогательное о дование

5.2 Все средства поверки должны быь исправны, поверены или атIестовilны в
соответствии с действующим ЕормативЕо-правовыми актами в области обеспечения единства
измерений.

б. ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При поверке термокос выполнJпот требовапия техпиюл безопасности, изложенные
в документации на применяемые средства поверки и оборудовшlие, примеIшемое при
проведении поверки.

4

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки
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7. ВНЕШНIДl ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕIIIЙ

'1.1 При внешнем осмоте должно бьпь установлено соответствие поверяемой
термокосы след}.ющим тебовани-п\.t:

- соответствие вЕешнего вида п}тем сравЕениJ{ с требовtlниllми нормативно
технической и экспJryатационной докуIvентации, предоставленной змвителем;

- соответствие зarводского номера термокосы, укаинному в паспорте;

- отсутствие механическlтх повреждений и дефектов, вJIияIюIщ{х на правильность
функчионировапия и метрологические характеристики, а также црепятствующих проведению
поверки.

'7.2 Результаты проведения внепIнего осмотра термокосы считать положительными,
если выпоJIняются все тебованиJI перечисленные в п. 7.1 настоящей МП.

'7.3 При отрицатеrьIrьD( результатах внешнего осмотра, термокосу к даьнейшей
поверке пе допускают и признают непригодной к применению.

8 ПО,ЩОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Опробование термокосы проводяI пугем вкJIючения согласЕо р}ководству по
эксплуатации МПГТ 431 132.01.01 РЭ <Косы термометршIеские чифровые THLG-D. Рlководство
по эксIIJIуатации> (далее по тексту - р}ководство по экспJryатации). На экране персонzulьного
компьютера (дшrее по тексry - ПК) или портативного блока индикдrии-АСИН иrп,r Smart Logger
должны отобразиться резуJIьтаты измерений температ}?ы.

Примечаяие - .Щля опробоваЕия термокосы модификаций THLG-DO0 допускается
использоватъ стплтывalющие устройства сторонних производлтелей, поддерживilющее рабоry с
цифровой шлпой l -Wire.

8.2 Результаты опробования счит:lют положитеJьными, есJIи на экрalне отображатотся
покtц}itIIиJI каждого датtIика входяцего в состав термокосы.

8.3 При отрицательньD( результатzrх rrуЕюа 8.2, датщ.lк (и) термокосы, показание (ия)
которого (ьп<) не отображается (ются), бракуется (ются). Информацпю о забракованном (ьп<)

даттIике (ах) передать владельцу термокосы, вьшисывается извещение о непригодности.

9 IIРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСIIЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕIIИI1

') Дш ОС Windows версии l0, l l в папке (Эгот компьютер)
3) Открьвают содержащийся на USВ-носителе файл (config.txt) текстовым

редzжтором. Значение номера версии ПО термокосы }казаЕо во второй строке после записи
<firmwаrе>.

9.2 Проверка идентификациопньп< данньп< ПО сцлтается вьшолненной успешной, если
идентификациопные данные ПО соответствуют значенIrIм из таблицы 4.

5

9.1 Проверка программного обеспечения (ла;lее по тексту - ПО) термокос проводитъ

для всех модификаций за искJIючекием THLG-DO0, не имеюпцлх встроенного ПО, в следующем
порядке:

l) Подк-lпо.плть термокосу к ПК с операционной системой (ла;тее по тексту - ОС)
Windows, не Еиже версип 7 , через разъем USB.

2) В папке <Мой компьютер>l) паходят и открывilют USВ-носитель с назваЕием
(THLG).
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Таблица 4 - Идепти икационные данные ПО

9.3 Идентификационные д:lнные ПО долrквы соответствовать требованияr,r, указаяньп,t
в табrпаце 4, в противном сJrrIае - термокоса бракуется, выписывается извещение о
непригодIости.

10. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИ[IЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определение абсо.тпотной погреrпности термокосы выпоJIЕJпот дIя каждого
датчика методом срalвнениJI с показalниJIми этalлонного термометрц помещенного в жидкостньD(
термостатах (криостатaIх) в IIяти температ}?ньD( ToTIKilx, ptlвEoмepнo расположеннБD( в диtшазоне
измерений, вкJIюч:u начzлльное и коЕеtшое значение дriшiвона измерений, 1казанньп< в таблице
1.

10.2 Эталоцньшi термометр и дат.Iики термокосы поместитъ в рабошй объем термостата
(криостата) ва гтryбину не менее 150 мм. .Щатчики помещают поочередЕо иJIи связк:lми из не более
чем 5 штук.

10.3 Средство измерений температуры (далее - термометр), }казанное в таблице 3,
поместить предеJIьно близко к даттIику термокосы.

10.4 При помоIщ,I оргаЕов управлениJI термостата уст:lновить режимы температ}ры при
значеIlиях концоJIьIIьD( температур.

10.5 После стабиrпазаrпrи показаний по термометру и достижеЕия состояния теIlлового

рalвновесия (не менее 15-ти мин}т после установления показаний по термометру)
зарегистрировать пок&}zшия измеренЕьD( зЕачеЕий температуры для каждого даттIика термокосы
и термометр4 а затем опредеJшть абсоrпоптуtо погрешность измерений температуры по формуле:

bTi= tlазцii - tэ, j ,

где:

Д}- paccT.rTaHнiul абсоJIютЕм погрешность измерений темпераryры вj-ой то.лсе "С;
/93ц;7 - измер€Еное значение температуры j-ьп.l датш,lком термокосы в7'-ой токе, ОС;

'угi- 
измеренное значение температуры этаJIоЕным термометром в7-ой точ<е, ОС.

(1)

При проведении испьгганий термокосы модификаций THLG-D0O с испоJIьзовfi{ием
стороннего адаптера USB - l-Wire взамен портативЕого блока инд.rкации АСИН, за измереЕЕое
значение температуры принlIть значение, рассчитанпое по формуле (2):

tпзмij = th'C2+ti1 'q*Cg, (2)

где t,zr- среднее значеЕие квад)атов шести последовательньD( отсчетов показаний i-го
датчика термосы вj-ой точ(е, ОС;

tlr- среднее значение шести последоватеJIьньD( отсчетов показаний i-го датш,tка
термосы вJ'-ой то.п<е, ОС;

Cz, Cl, Со - индивидуальные попрilвотIные коэффициенты дат.Iикц }кirзанные в
паспорте термокосы.

Идентификационные даЕные (признаки) Значение
Идентификационное наименование ПО отсутствует
Номер версии (идентификационньй номер) ПО, не ниже 1.1.1

6
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Расс.штывают абсоrпотпую погрецшость (ДТr) термокосы по формуле (l):
Операции повторяют дJIя каж.дого значения KoHTpoJIbHbD( температур.

10.6 Термокоса соответствует метролоrиtrеским требовапшIм, устalновJIенным при

}тверждении типа и резуJIьтаты поверки сIIитаются положитеJIыlыми, есJIи вычисленные
значения абсоrпотной погрешности (/) измерений температ}ры каждого дат.lика термокосы
н.tходятся в диtшазоне допускаемой абсоrпотной погрешности (l) измерений температуры,

указzrнные в таблице l настоящей МП. Если метологиtIеские характеристики одного или
нескоJIьких дат!Iиков из состава термокосы не соотвстствуЮт хаР:КтеРИСТИК:lI\4, УКаЗДЦIЬD( В

таблице 1, то эти даттмки из состава термокосы искJIючаотся. А сама термокоса признаётся
годной к применепию, но без этих датчиков.

10.7 В сrгrlае несоответствия абсо.lпотной погрешности (/) измерении, термокоса
бракуется, вьшисьвается извещение о непригодIости.

11. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ

11.1 При положительньD( результатах поверки термокоса признается пригодным к
применению. Сведения о положитеJьньD( резуJьтатах поверки передаются в Федеральньй
информационньп1 фонд по обеспечению единства измерений в объеме проведенной поверки и на
измеритель вьцается свидетельство о поверке в соответствии с действ}тощим порядком
проведения поверки.

11.2 По змвJIению владельца термокос или лица, предст:lвившего их на поверку,
вьцают свидетеJIьство о поверке по уст:lllовленной форме, соответств},ющей действ}тощему
законодательству.

11.З При оlрицательньD( резуJIьтатах поверки термокоса признается непригодlой к
применению. Сведения об отрицательньD( резуJIьтатrх поверки передаются в Федеральньй
информационньй фонл по обеспечению единства измерений, и на термокосу вьцается
извещение о непригодlости с указaшием ocHoBEbD( приtшн в соответствии с действ}тощим
законодательством.
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